Top 20

Haftalik bir mtizik
dergisinde her hafta,
o haftanin en poptiler
20 sarkisinin siralt lis-
tesi yaymlaniyor. Hic-
bir zaman bir sonraki
hafta liste tamamen i i i)
(siralariyla birlikte) ayni kalmadigina ve
dismeye baslayan bir sarki tekrar yiiksele-
medigine gore en cok kac hafta ilk 20’de-
ki sarkilar listeye baska bir sarki girmeden
ayni kalabilir?

Edi ile Budu

Biidu bir glin ak-
lindan 5 farkli tamsa-
yi tutar ve bu sayla- & )
rin ikili toplamlarini bir kagida yazarak
Edi’ye verir: 2, 4,5, 7, 7, 8, 10, 11, 12, 13.
Edi’den tuttugu 5 farkli sayiy1 tahmin et-
mesini ister fakat listesindeki ilk ti¢c ve son
tc toplam hari¢ diger toplamlari yanlis
yazmistir. Yine de Edi bu durumu farkede-
rek 5 sayiy1 da dogru tahmin etmeyi basa-
rir. Acaba bu sayilar hangileridir?

Gecen Ayin Cozlimleri

Bu Odiil Kacmaz

Eger n. kisinin 6dili kazandigini ka-
bul edersek, yarisma tamamlanmadan 6n-
ce (n-1) tane farkli dogum giini olusacak-
tir. N. kisinin kazanma olasiigt W(n) =
[(n-1).365!]/[(365-n+1).365"] formiild yar-
dimiyla hesaplanabilir. Amacimiz W(n)
fonksiyonunu maksimize eden n sayisini
bulmak. Bunun i¢in W(n) fonksiyonunun
tlrevini alip sifira esitlemek ve ardindan n
degerini bulmak yeterli. Bu islemler sonu-
cunda n=20 olarak bulunur. Pastaneden
20. kisi olarak girerseniz kazanma olasili-
giniz %3.23 ile en yiiksek olacaktir.

En Biiytik Deger

x.f‘\ Soruda istenen
N deger aslinda her du-
e ) rumda -3 olacaktir.

m; = tan(B), m, =
= tan(6+120°) = [tan(0)
+tan(120°)]/[1-tan(6).tan(120°)], m; =
tan(B6+60°)=[tan(6)+tan(60°)]/[1-
tan(0).tan(60°)]. Gerekli sadelestirmeler
sonrasinda m;.m, + myms + m;m; degeri -3
olarak elde edilir.
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Besinci Kiire
Sekilde A, B, C ve D noktalari biytk
kirelerin merkezlerini, X ise kiictik kiire-
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T o k t a s

Yar1 Yariya

Elimizdeki kapali bir torbanin icinde
ilk basta 10 adet beyaz top bulunuyor. Bu
torbadan rasgele sectigimiz bir top beyaz
ise, bu topu siyah bir top ile degistirip tor-
baya siyah topu hirakiyoruz. Sectigimiz
top zaten siyah ise topu torbaya geri iade
ediyoruz. Bu sekilde en az kag top se¢me-
liyiz ki torbada esit sayida siyah ve beyaz
top olma olasiligl en az %50 olsun?

Kutu Krizi

Ahsap trtn-
leri ihra¢ eden
bir sirket, her-
biri Im x Im x
4m ebatlarinda-
ki  kutularda
yer alan 250
adet tirtintin daha btytik bir dikdértgen-
ler prizmasi seklindeki bir kutunun igine
yerlestirip ihrac etmek istiyor. Biiyik ku-
tunun igerisinde hic bos yer kalmamasi ko-
suluyla, firma toplam ytizey alani en k-
ctik olan hangi ebatlarda bir kutuyu Grtin-
lerini paketlemek icin kullanabilir?

nin merkezini tem-
sil ediyor. Biytlk
kirelerin yaricapi 1
birim oldugundan
AB=BC=AC=AD
= CD = BD = 2 bi-
rim olur. Dik ti¢gen-
ler ve Pisagor teore-
mi yardimiyla AX = 3/V6 degerini bul-
duktan sonra yapmaniz gereken buyiik
ktrenin yaricap1 + kiiciik kiirenin yarica-
pina esit olan AX degerinden biiytk kiire-
nin yaricapt olan 1’i cikarmak. Bdylece
kiiciik kiirenin yaricapt 3/vV6 - 1 olarak
bulunur.
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kiriginin  iki P ‘i
ayr1 yakasin- /
daki alanlarin //
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rak bulunabilir. O noktasi ¢itli alanin mer-
kezi, P ise kegcinin citlere baglandig1 nok-
tadir. POA acist t, APO acist g olarak ali-
nirsa kosintis teoreminden , x2 = 102 + 102
- 2.10.10.cos(t) ve 102 = 102 + x2 -
2.10.x.cos(g) esitlikleri yazilabilir. Cozu-
me ilgili denklemlerin dogrudan ¢6zimu
ile ulasmak oldukca zordur. Bu sebeple
iterasyon yéntemi kullanilabilir ve iteras-
yon yapildiginda keci ipinin 11.59 m civa-
rinda olmasi gerektigi bulunur.

Origami kagit katlama sanati ile kus, .
kurbaga gibi ilging hayvanlarn olusturu- |8
labildigini biliyoruz. Peki katlama sanat- | |
nin matematiksel sekilleri kusursuz bir ;‘.;'

sekilde elde etmeye de yarayabilecegini
biliyor muydunuz?
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Simdi daire olarak kesilmis bir kagit
parcasini alalim ve dairenin i¢inden mer-
keze denk gelmeyecek sekilde rasgele bir
P noktasi secelim. Ardindan dairenin cev-
resi lizerinden sececegimiz M noktasi, tam
P noktasinin tizerine gelecek sekilde re-
simdeki gibi kagidi katlayalim. Kagidin
katlandigr kirisi cetvel yardimiyla cizelim.
Bu islemi dairenin cevresindeki tim M
noktalar1 icin tekrarlarsaniz kirisler icin
cizdigimiz dogru parcalariin daire icinde
bir sekil olusturdugunu goéreceksiniz
(Acaba hangi sekil?). Evde dairesel bir ka-
gitla ¢c6ztimi kolaylikla bulabileceginiz so-
ruyu gelin MATLAB yazilimi yardimiyla
cevaplayalim. Tkinci sekilde, soruda tanim-
lanan olasi kirislerin MATLAB ile cizdiril-
digini gortiyoruz. Olusan sekil dogrusu
bir elipsi an-
- A i dirtyor.  Peki
WA N bu sekil ger-
== \ cekten kusur-
suz bir elips
mi? Sorunun
; : matematiksel
- X modellemesi
bu noktada
imdadimiza yetisiyor. Uctincii seklimizde
AB kirisi kagidin katlandig1 yere karsilik
geliyor. F noktasi da ¢ember icinde olusan
seklin cevresinde gezinen bir nokta ola-
cak. AB’nin PM’ye dik ve PD’nin DM’ye
esit olmasi nedeniyle Kenar-A¢i-Kenar
ozelliginden PDF ti¢cgeni ile MDF ticgenle-
rinin es ticgenler oldugunu soyleyebiliriz.
O halde PF = FM olacaktir. Céztime bir
adim daha yaklastik. Son olarak yaricapt
su sekilde tanimlayalim. r = OM = OF +
FM = OF + PF. Esitlikten de goraldugi gi-
bi hareketli olan F noktasinin P ve O nok-
talarina uzakliklar1 toplami her zaman esit
ve sabit. Bu durum tam olarak bir elipsin
tanimina karsi-
lik geliyor! De-
mek ki gercek-
ten  katlama
yontemi ile ku-
sursuz bir elips

elde etmisiz.

@8 @ B¢ 83 & 63 60 9% oF

X

M

Nisan 2008 J&J BILIMwTEKNIK






